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Varians uttrykt ved forventningsverdier
E [aX ] = aE [X ]

E [b] = b

E [X + Y ] = E [X ] + E [Y ]

Var[X ] = E [(X − µ)2]

Cov[X ,Y ] = E [(X − µX )(Y − µY )]

Teorem
La X være en stokastisk variabel. Da har vi at

Var[X ] = E [X2] − E [X ]2.

Bevis
Starter med definisjonen av varians. Skriver som vanlig µ = E [X ].

Var[X ] = E
[
(X − µ)2

]
= E

[
X2 − 2µX + µ

2
]

= E [X2] + E [−2µX ] + E [µ2]

= E [X2] − 2µE [X ] + µ
2

= E [X2] − 2E [X ] · E [X ] + E [X ]2

= E [X2] − E [X ]2

Teorem
La X og Y være stokastiske variabler. Da har vi at

Cov[X ,Y ] = E [X · Y ] − E [X ] · E [Y ]



Forventingsverdi til produkt av uavhengige stokastiske variabler

Kontinuerlig: E [g(X ,Y )] =
∫∞
−∞

∫∞
−∞ g(x, y)fXY (x, y)dx

X og Y uavhengige: fXY (x, y) = fX (x) · fY (y)

Cov[X ,Y ] = E [X · Y ] − E [X ] · E [Y ]

Teorem
La X og Y være uavhengige stokastiske variabler. Da har vi at

E [X · Y ] = E [X ] · E [Y ].

Bevis (når X og Y er kontinuerlige SV))

E [X · Y ] =

∫ ∞
−∞

∫ ∞
−∞

xyfXY (x, y)dx dy

=

∫ ∞
−∞

∫ ∞
−∞

xyfX (x)fY (y)dx dy

=

∫ ∞
−∞

[
yfY (y)

∫ ∞
−∞

xfX (x)dx

]
dy

=

∫ ∞
−∞

[yfY (y)E [X ]] dy

= E [X ]

∫ ∞
−∞

yfY (y)dy

= E [X ] · E [Y ]

Teorem
La X og Y være uavhengige stokastiske variabler. Da har vi at

Cov[X ,Y ] = 0.

Bevis

Cov[X ,Y ] = E [X · Y ] − E [X ] · E [Y ]

= E [X ] · E [Y ] − E [X ] · E [Y ]

= 0
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Oppsummering

? Har innført regnereglene

Var[X ] = E [X2] − E [X ]2

Cov[X ,Y ] = E [X · Y ] − E [X ] · E [Y ]

? Dersom X og Y er uavhengige har vi vist at

E [X · Y ] = E [X ] · E [Y ]

Cov[X ,Y ] = 0


